

沙坪一小(东校区)打造“礼乐弦歌”品牌 让课本里的古诗词“活”起来

近日,在全国第五届“礼乐弦歌”教学成果展示活动暨美育创新发展论坛上,沙坪街道第一小学(以下简称“沙坪一小”) (东校区)被授予“中华优秀传统文化进校园——礼乐弦歌课程教学示范校”称号。这一荣誉彰显了该校美育教育的卓越成果,展现了学生扎实的演奏功底与良好的艺术素养。

据悉,该校秉承“以乐润心、以礼育人、以文化人”的教育理念,持续深耕中华优秀传统文化教育。今年以来,该校着力打造“礼乐弦歌”特色品牌,开设“礼乐弦歌”校本课程,组建四弦琴校队,积极搭建各类展示平台,让中华传统文化浸润学生成长,走出一条独具特色的美育之路。



文/图 江门日报记者 陈佩筠

开设四弦琴课程

传统文化 浸润学生心灵

“中华小四弦是一种传统弹拨乐器,外形小巧、便于携带,且简单易学,深受学生喜爱。推动‘四弦琴进课堂’,有利于激发学生学习音乐的兴趣,对于培养学生对音乐的理解力、表达力和创造力,提升学生的音乐素养有着重要的作用。同时,四弦琴专为古诗词弹唱而设计,能够实现音乐与语文等多学科的有机融合,使课本中的古诗词‘活’起来,让学生们在弹唱中增强对中华传统文化的认同感与自豪感。”沙坪一小(东校区)副校长赖健聪表示。

据了解,自今年9月起,该校将“礼乐弦歌”课程纳入常规音乐课程,并在三年级进行试点教学,每周安排一节四弦琴课程,与语文教材中的古诗词相结合进行弹唱教学,让学生在礼乐文化的熏陶中,实现“乐器进课堂、诗词入心扉”。

为了更好地培养学生兴趣,进一步提升学生的演奏水平,该校专门组建了四弦琴校队,每周四早上开展集中训练。学生在巩固课堂所学的基础上,进一步学习弹奏技巧和更高难度的曲目。目前,四弦琴校队有成员40人。

“学校的‘礼乐弦歌’课程还处于起步阶段,经过一个学期的学习,学生已基本掌握四弦琴的弹奏方法,并能演奏完整曲目。明年,学校计划将课程逐步推广至更多年级,并成立‘礼乐弦歌’社团,面向全校招募对四弦琴感兴趣的学生。同时,我们将整合校内丰富的社团资源,把合唱团的声乐技巧、民乐团的器乐演奏、书法社团的文化浸润等融入四弦琴教学,并邀请民乐、舞蹈、书法、咏春拳等社团的指导教师共同参与授课,逐步构建‘礼乐弦歌+多社团联动’的教学模式。”赖健聪说。

“我从小就爱音乐,这个学期学习四弦琴,一开始按弦有些困难,手指经常感到酸痛。随着不断练习,我逐渐能弹唱自己熟悉的古诗词和儿歌,特别有成就感!”该校三(3)班学生梁鸿希说。



沙坪一小(东校区)将“礼乐弦歌”课程纳入常规音乐课程,与语文教材中的古诗词相结合进行弹唱教学。

推动跨学科融合 以琴音演绎古诗新韵

“春眠不觉晓,处处闻啼鸟。”“远看山有色,近听水无声。”……在沙坪一小(东校区)的民乐教室里,学生们怀抱四弦琴,以声传情、以乐和诗,将一首首古诗词化作动人的弦歌。

“我们在乐器教学中注重弹唱结合,采用循序渐进的方式,先引导学生认识乐器,掌握音阶、把位、指法等基本技巧和相关乐理知识,在‘识琴’的基础上,逐步过渡到‘学弹’与‘唱’诗’阶段。课程所选曲目来自经典古诗词,如在《春晓》曲目教学中,学生通过节奏与诗句平仄的配合,在旋律中领会诗词的意境,实现音乐与文学的有机融合。”该校音乐教师王丽瑜说。

“在传统文化中,音乐、舞蹈、诗词等艺术形式是紧密相连的。当‘礼乐弦歌’与语文学科结合,古诗词不再是简单的‘背诵篇目’,学生们可以边弹边唱,在旋律中感受诗人的创作意

境。同时,四弦琴具有普适性,能与其他学科自然融合。学校正积极推动‘礼乐弦歌’与多学科融合,如结合音乐、舞蹈和民乐,开展曲目编排与合奏训练;融入国画、书法等艺术形式,让学习过程变成‘美的享受’,让学生在礼乐韵律中自信成长。”赖健聪说。

跨学科融合为传统文化的传承与发展提供了新的视角和表现形式,也吸引更多学生了解并爱上四弦琴演奏。日前,在沙坪一小建校120周年素质教育成果展演中,该校四弦琴校队以原创曲目《红妆·铁衣》,为师生们呈现了一场融合古韵与新声的视听盛宴。学生们以四弦琴为韵,歌声为魂,将花木兰的传奇故事演绎成一幅视听交融的礼乐画卷。作品有机融合语文、音乐、舞蹈等多学科元素,通过“红妆”与“铁衣”的意象对比,在琴声与吟唱间生动传递情感的起伏,学生们在

刚柔并济的演绎中,不仅再现古典叙事的美学意蕴,更让传统礼乐精神在当代舞台焕发青春的感染力。

“用四弦琴弹唱课堂上学到的古诗词,让我感到既新鲜又有趣。当熟悉的旋律从指尖流淌出来,我仿佛走进诗人笔下的世界,我对古诗词更感兴趣了。我有幸作为校队的一员参加展演,台下掌声响起的那一刻,我感觉所有的努力都是值得的。我会继续学习,坚持练习,希望将来能站上更大的舞台。”该校三(5)班学生王潇仪说。

赖健聪表示,接下来,该校将继续深化“礼乐弦歌”课程体系建设,进一步丰富课程内容,全员普及四弦琴,加强师资队伍建设,不断完善乐器配备。同时,积极组织学生参加校内外演出活动,为学生搭建更广阔的展示平台,培育更多具有文化自信、审美素养与家国情怀的新时代少年。

省科学院科普活动走进鹤山校园 激励青少年逐梦科学

江门日报讯 (记者/陈佩筠) 为弘扬和传播科学家精神,激发学生爱科学、学科学、用科学的热情,近日,广东省科学院“双百行动”系列科普活动先后走进鹤山市宅梧镇宅梧小学、鹤山市第三中学,为师生们带来别开生面的科普盛宴。

活动以“探秘有害生物 智护人居健康”为主题,特邀广东省科学院动物研究所高级工程师王海峰担任讲座主讲。在宅梧小学,讲座围绕“团结的人侵杀手——红火蚁”展开,内容涵盖红火蚁的生

命起源、分类地位、身体结构、生化危害、行为特点、传播途径、生态影响及综合防控等方面。王海峰通过标本展示、互动游戏和知识问答等形式,有效激发学生们对生物科学的兴趣,并传授科学防控红火蚁的方法。在鹤山市第三中学,讲座聚焦“纤维素降解专家——白蚁”,王海峰结合实例,深入浅出地讲解白蚁的生物学习性与科学防治措施,既丰富学生的课外知识,也为校园的安全管理提供专业指导,有效提升师生对白蚁危害

的认知和防治能力,进一步筑牢校园安全防护网。

参加活动的学生不仅收获了丰富的知识,更在心中播下科学的种子。“我对讲座内容非常感兴趣,我梦想成为一名生物学家,通过讲座,我知道了许多生物的特点,我将更加坚定追逐梦想。”宅梧小学学生彭智聪说。“通过讲座,我学习了白蚁的生活习性和繁殖特点,掌握了如何处理白蚁问题的方法。如果发现白蚁的泥道或空心的木材,我会及时告

知家长,并寻求专家的帮助。”鹤山市第三中学学生梁柏宇说。

近年来,依托“百千万工程”合作平台,鹤山市已与华南理工大学、广东省科学院携手推进23个人才培育项目,累计惠及师生超2万人次。自2024年“鹤山市少年科学院”成立以来,已聘请23位科学家担任指导专家,在6所基地学校及57所成员学校开展科研项目,累计举办17场“思政+”名家大讲堂及科普活动,为青少年的科学梦想插上翅膀。

桃源小学润鹏校区举办非遗进校园主题实践活动 | 学生学“扎龙”传统技艺



江门日报讯 (文/图 记者/张舜 同 通讯员/陈碧珊) 为传承中华传统文化,增强青少年非遗保护与传承意识,日前,桃源小学润鹏校区邀请鹤山鹤舞龙狮国术馆相关负责人陈浩轩走进校园,举办“扎龙技艺”非遗进校园主题实践活

动中,陈浩轩向该校五、六年级学生展示了两个大小不一、同样精美的龙头。色彩斑斓的龙头栩栩如生,炯炯有神的龙目仿佛蕴含无尽力量,瞬间吸引了学生的目光。陈浩轩耐心地向大家讲解龙的形象所蕴含的文化寓意,以及“扎龙技艺”体现的匠心与智慧。

“这层白纸不仅是为了固定竹篾,更是后续彩绘的底色,是让龙身‘生肌长肉’、焕发光彩的基础。”在教学环节,陈浩轩为大家演示扎龙基础框架的构建。只见他手法娴熟、动作流畅,一根根挺拔的竹篾在他手中仿佛被赋予了生命。陈浩轩一边操作一边讲解,学生们仔细观看、聆听,生怕错过任何一个细节。

“陈师傅,第一步怎么固定竹篾交叉点?”“纸条缠绕的松紧度要怎么把握?”“为什么龙的舌头要用上弹簧?”在令人期待的实践环节,学生们纷纷拿起材料跃跃欲试,提问声此起彼伏,充满求知热情。陈浩轩手把手纠正大家的动作,鼓励他们大胆尝试。

桃源小学润鹏校区校长钟伟林表示,活动不仅是一堂生动的手工课,更是深刻的文化传承课,让扎龙鹤山本土的非遗变为学生可触、可感、可参与的亲身实践,让学生们感受传统技艺的匠心。

省名教师工作室送教到共和镇 带来前沿教学理念 和实践指引

江门日报讯 (记者/张舜 同 通讯员/肖小连) 为深入落实广东省基础教育均衡发展要求,推动优质教育资源下沉,日前,广东省基础教育教研体系建设小学数学学科教研项目(江门)团队携手广东省丁玉华名师工作室,走进共和镇中心小学开展送教下乡活动。

在课堂展示环节,共和镇中心小学教师刘保杰、广东省丁玉华名师工作室成员林颖娴以扎实的教学功底和创新的教学设计,为学生们呈现了两堂高质量的示范课。

示范课结束后,广东省丁玉华名师工作室成员谢黄鹏、陈洁琪分别结合示范课的设计理念与实际效果进行深度剖析。江门市教育研究院小学数学教研员、广东省名师工作室主持人丁玉华从教学目标达成、课堂活动设计、学生核心素养培养等维度进行精准点评,指出两位教师的教学亮点,同时,围绕“如何优化课堂互动”

“怎样深化知识关联”等问题提出建设性意见,让在场教师在思维碰撞中明晰教学改进方向。鹤山市教师发展中心小学数学教研员何锦新结合示范课的教学设计与课堂实践,深入解读教学评一致性在小学数学课堂中的落实路径,强调作业设计应与教学目标、课堂评价紧密关联,助力学生思维进阶。

在专题分享环节,江门市蓬江区丰泰小学副校长梁丽宝、江门市蓬江区发展小学副校长张哲分别作专题讲座,为教师带来前沿的教学理念和实践指引。

共和镇教育助理、共和镇中心小学校长陈远森表示,活动为共和镇小学数学教师搭建了优质的学习交流平台,带来了先进的教学理念,提供了可复制、可推广的实践经验。学校将以此次活动为契机,深化教学改革,推动教师专业成长,让优质教育资源真正惠及每一位学生。

鹤山开展爱国主义教育主题观影活动 在光影中传承红色薪火

江门日报讯 (记者/陈佩筠 通讯员/胡宗詠) 为深入推进青少年爱国主义教育,厚植少先队员爱国、爱党、爱队的情怀,近日,鹤山市“红领巾的光影记忆”爱国主义教育主题观影活动在源林初心小学举行。来自该校的810名少先队员共同观看影片《我和我的父辈》,赴一场漫润初心的红色光影之约。

影片以时间为轴,生动呈现了父辈们在不同历史时期,为民族复兴与国家发展拼搏奉献的感人故事。活动中,少先队员们凝神观影,沉浸式走进那段波澜壮阔的岁月,深入了解

重要历史事件和英雄事迹。观影结束后,少先队员们纷纷分享自己的感受。“电影里的爸爸们太勇敢了!我长大了也要像他们一样。”该校少先队员刘晨希说。“我要努力学习,像电影里说的那样,把‘接力棒’接好!”该校少先队员叶佳薇说。

鹤山市少工委相关负责人表示,下一步,将持续深化“播种”“壮苗”“护航”“强师”“筑基”“聚力”六大工程,加强对少先队员的政治引领和价值观塑造,为培育担当民族复兴大任的时代新人奠定坚实的思想基础。

沙坪三小举办游园活动 引领学生探索数学奥秘

江门日报讯 (文/图 记者/张舜 同 通讯员/刘颖欣) 为点燃学生数学学习热情,提升学生的逻辑、运算、空间思维能力,日前,沙坪街道第三小学(以下简称“沙坪三小”)举办四年级数学游园活动。



当天,沙坪三小校园广场变成热闹的“数学王国”,活动设有“数独六宫格”“扑克24点争霸赛”“七巧板达人赛”“数学跳房子”“数学保龄球”“魔方比赛”“纸杯叠高”7个趣味挑战项目,以游戏串联逻辑、运算、空间思维,每个项目都成为“知识试炼场”,让学生们在游戏中感受数学的乐趣。

“这一行的最后三个数是1、4、2,那前一格应该填多少呢……”在“数独六宫格”摊位,学生们眉头紧锁,在数字矩阵里梳理逻辑线索;在“七巧板达人赛”摊位,学生们翻转组合三角形、正方形拼图,拼出小动物、小建筑图案;“纸杯叠高”摊位考验学生对几何结构知识的掌握程度,学生小心翼翼搭起“纸杯塔”,在稳扎稳打

中挑战高度极限。

活动现场的每个游戏摊位旁都有教师为学生细心引导,及时送上鼓励。学生游戏通关后获得印章奖励。

沙坪三小相关负责人表示,活动让数学知识变成能玩、能拼、能挑战的趣味魔法,培养了学生的团队协作与问题解决能力,期待学生在今后的课堂上更主动地探索数学奥秘。

鹤城一小举办象棋比赛 “棋”聚一堂 “弈”彩纷呈



江门日报讯 (文/图 记者/张舜 同 通讯员/黄丽敏) 为弘扬传统文化,丰富校园生活,近日,鹤城镇第一小学(以下简称“鹤城一小”)举办象棋比赛,吸引众多棋艺爱好者参与。

比赛按年级分为低(一、二)年级组、中(三、四)年级组和高(五、六)年级组3个组别。比赛现场,小棋手们两两对坐,凝神专注。他们时而眉头紧锁,仔细斟酌每一步棋路;时而落子铿锵,尽显胸有成竹的气魄。每一步棋的进退取舍,都考验着小棋手们的逻辑思维与大局观。

鹤城一小相关负责人表示,比赛为学生提供了切磋棋艺的平台,锻炼了他们的逻辑思维与心理素质。该校将继续举办此类传统文化活动,助力学生全面发展,同时,期待学生在2025年鹤山市青少年中国象棋交流赛中再创佳绩。

经过多轮激烈角逐,每个组别决出4名优胜男选手和2名优胜女选手,他们将代表学校参加2025年鹤山市青少年中国象棋交流赛。

鹤城一小相关负责人表示,比赛为学生提供了切磋棋艺的平台,锻炼了他们的逻辑思维与心理素质。该校将继续举办此类传统文化活动,助力学生全面发展,同时,期待学生在2025年鹤山市青少年中国象棋交流赛中再创佳绩。

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网: http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbyq@126.com 电话:3502665